

追寻百岔铁蹄马的足迹

■于国栋

铁蹄马是蒙古马的一种，因蹄质坚硬而得名，传说曾是成吉思汗禁卫军的专用马匹，和乌珠穆沁马、上都河马并称蒙古马的三大名马。

蹄马一章有这样的描述：传说铁蹄马是三国时代赤兔马的后代，是百岔川老爷庙供奉的赤兔马繁衍下的神马。

为了掌握百岔铁蹄马更真实的资料，我们采访了芝瑞镇上柜村梅林营子组的孙怀早老人，老人已83岁高龄，放了32年的马，他眼里的铁蹄马是这样的：

’是上等的铁蹄马，脖子一弯，尖耳朵一竖，身子煞地，和箭似的！’当问起现在还有无铁蹄马时，老人眼里透着失望。

在芝瑞镇马架子村，有个叫王东的村民为我们提供了两则历史故事：在民国时期，马架子地界有一个警察署，警察署长鲍玉林的坐骑就是一匹百岔铁蹄马。



克什克腾物语

阳光总在风雨后

■沈运红

刁俊亮是克什克腾旗宇宙镇三地村六地沟组人，听说在脱贫攻坚中，他是一个有故事的人，怀着好奇，我决定亲眼去看看。

认识刁俊亮在一个阳光明媚的下午，在同乡的指引下从303国道的一个岔口转到一个土路上，行驶一段路程后，又穿过一条铁路岔口，再行驶十几分钟，才到刁俊亮所在的村子。

刁俊亮家门口与别家不同，停了一辆半新红色电动三轮。推开铁皮大门，映入眼帘的是一排尚未完工的棚子，工具散落在院子里。

交谈中，我知道他是一个善于说话的人，声音低沉，语速不疾不徐。打开话匣子，他就细细诉说了他的故事。

那时候，父母尚在，一家人靠几亩薄田度日。村子偏远又贫穷落后。经常在青黄不接的时候挨饿。小时候总是盼望着过年，以为过了年，日子就会好，就能吃饱饭。

慢到了上学的年纪，母亲东拼西凑才算交了学费。贫穷的日子持续了好几年。就在他准备上大学的这一年，父亲突然病重，给这个本来就摇摇欲坠的家常带来毁灭性的灾难。

慢到了上学的年纪，母亲东拼西凑才算交了学费。贫穷的日子持续了好几年。就在他准备上大学的这一年，父亲突然病重，给这个本来就摇摇欲坠的家常带来毁灭性的灾难。

还债，去外地一家羊毛衫厂上班。那时候为了多赚点钱，每年正月初六就上班，到腊月底才回，即使是这样，一年也省不下多少钱。

你看到院角有一个破旧的电动三轮车了吗？他问，我点点头。他继续说，舍不得卖给收废品的。这是他的功臣。2010年打工回来第一件事就是买车。

他有时候在想，如果，那时候有钱，或许可以挽救父亲，即使不能挽救生命也能够延长生命。如果，那时候有钱，就可以读大学，就可以圆自己读书的梦想。

后来，镇上给了一个扶贫项目，贫困户可以领养几只羊。有这样的好事，真是高兴的睡不着。想好了，说干就干。第二天，就把羊赶回来。

剩下孤单一一人，时常怀疑活着的意义。而在母亲最后的日子里，总是对他讲，我这辈子知足了，做爹也没想过，这辈子还能住这么好的房子。

要好好活着，就一定要活出个样来。自己这身体条件很多活计干不了，就是养羊还行，心里又盘算着扩大



得食 水彩画 代丽娜

棚圈。这不，一个人忙活活盖了五六间圈舍。国家有扶贫项目。四合一粉碎机，另外三家没有劳动力，用不上，刁俊亮就和他们商量好，自己用，但也不是白用，给了这几家一部分钱。

又凭着自己的努力学会了电气焊和机械修理，村子里谁家水泵坏了，车坏了，都找他。养这么多羊，到了剪羊毛的时候忙不过来，村子里的大爷大娘就过来帮他。

现在，干完一天的活。晚上打开电视看新闻，了解国家新政策。也特别喜欢农业新闻。如何的发家致富是他关注的热点。

岁的郝金瑞老人是铁蹄马的见证者，他说，80年代马架子村有600多匹铁蹄马，每当大马群走过，声如洪雷，气势十分壮观。

百岔铁蹄马现已濒临灭绝，仅存的数目极少，且已不重视。保护这一物种是刻不容缓的社会责任，希望更多的人关注铁蹄马，保护铁蹄马，我们渴望，还能再次见到百岔铁蹄马昔日的风采！

未来之星 “战痘”青春 江苏省泗洪县泗洪姜堰高级中学 乔镜伊 人生本就是一场永不停息的战斗，只有在不断战胜自己后，我们才会真正的成长。——题记

我身边的脱贫故事

一头扶贫牛带来的“牛日子”——记达拉诺日镇岗根嘎查布仁特古斯

■格根图亚

从克旗达拉诺日镇出发一路走到岗根嘎查，秋天的达拉诺日镇到处呈现一派丰收景象。初秋的小草不像春天那样嫩，夏天那样软。

布仁特古斯三口之家以养牧为生，原本生活富足。可2014年的秋天布仁特古斯查出食道癌，这突如其来大病打破了这一家的安宁。

布仁特古斯的话说：“几十年的生活从没有像当时那样绝望过，都不知道明天怎么过……”俗话说的好，天无绝人之路，当这一家最困难的时候，党和政府伸出了温暖的手。

“现在政策太好了，真的非常感谢党和政府，看我们因治病把牲畜都卖了给我们买牛买羊，我会打起精神过好日子，绝不让党的关心变成‘给一头羊，吃一头羊’的负面案例。”

生活从来就充满着波折，刚刚有起色的生活又一次面临了病痛的折磨，2017年5月布仁特古斯因高血压摔倒变成了脑梗又花了将近20万元的治疗费，还好是贫困户有大病保险及减医保，所以报销后自己也花了近一万元。

因脑梗后遗症导致布仁特古斯行动不方便，但他一直坚持多活动，多锻炼，想快点康复，帮着妻子撑起这个家。

当我们离开的时候，夫妇俩站在门口不停地挥手道别，脸上依然挂着那坚定的笑容。生活中，有喜有悲，有欢笑也有泪水，只有经历过生活的人才会有从头再来的勇气。



克什克腾融媒 (客户端app)



克什克腾信息报 (二维码)



克什克腾电视台 (公众号)

阅读时光

蕴含抗战情 传递真善美 ——李学萍谍战小说《破晓》读后感

■踏雪无痕

《破晓》是作家李学萍的首部谍战小说，读楔子便被作者设下的悬念所吸引，让初读谍战小说的我不被一根无形的线牵着迫不及待地读下去。

上卷“美丽的女医生”讲述的是三十年代抗战时期发生在哈尔滨市的故事。主人公王亦琛，北大毕业，公开身份是哈尔滨第一中学的国文教员，秘密身份是地下党除奸行动小组组长代号“青峰”。

王亦琛渊博的学识，深明大义的气概撼动了日本医生九条希平，为助他一臂之力，九条希平舍身炸毁细菌基地；王亦琛与人称“老狐狸”的警察局局长钱明理交涉，钱明理碍于人情不断为其透露机密；王亦琛用实际行动说服马廷川策反了保安军。

当国民党军统局计划在东北地区建立军统站，王亦琛被派往哈尔滨时，没成想军统站站长是他的同学陈晓桐。

这个老同学情商高，为人圆滑，适应能力快，因抗战需要，他们亦敌亦友。因陆秋月曾救过陈晓桐一命，这让陈晓桐对这个女医生一直念念不忘，得知陆秋月对王亦琛的爱恋，顿时妒火中烧。同学不同道的他时刻运筹阴谋设置障碍，致使王亦琛身陷囹圄。

下卷“樱花忆——小护士的故事”主要讲述王亦琛用自己生命为诱饵，达到消灭日军，挽救共产党游击队的故事。他在被捕之后面临的煎熬是令人胆寒的酷刑和生不如死的煎熬。为保存最后力量，日本人不会让他死亡，伤

重的时指派护士小詹花枝子负责为他治伤。在治疗的过程中，这个充满爱心而又单纯日本姑娘被王亦琛的人格魅力和英勇坚强所吸引，为他的博学多才而倾心，义无反顾地爱上她一无所知的“犯人”并帮助他逃过敌人药物审讯。

再说与王亦琛交锋到最后的日本人伊藤中秀；这个人心思缜密，心狠手毒，当他的聪明被另一个人用心机打败时，他的心情是绝望的。让他惊讶的是同胞的反叛？让他惊讶的是“青峰”坚贞不屈的意志，酷刑下宁可放弃生命也不屈服的无畏精神！

弥留之际王亦琛将一物托付给小詹花枝子，请她务必转交给陆秋月。那份隐藏在心底里没去表白的情感，意为减少最亲近人的一份伤痛，力求做到爱一个人许其一世安然。

这是花枝子见到陆秋月时语无伦次地述说对王亦琛的印象，与陆秋月

最美贫困户

的交谈让她明白了一个道理：在这个世界上有些东西即使去努力去追寻一生，最终都不能代替心底那份情愫。《破晓》一书在叙述故事的同时体现出一个独特的人物情感和家国情怀，下卷印象最深的就是这个小詹花枝子，作为一名日本小姑娘，时隔五十年再次来中国完成逝者的嘱托。

李学萍的《破晓》不仅是一部描写抗战时期传递真善美的精品力作，也是值得品读弘扬正能量的小说。十分钦佩写长篇的作者，让读者一气呵成地读下去，深为李学萍精纯的文字功底和逻辑思维所折服，她的创作精神和描述手法让人受益匪浅，值得学习！